

# DIARIO DE PALMA.

VIERNES 3 DE MARZO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.  
 MAHON é IBIZA, franco. 12 id.  
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.  
 MAHON.... D. Matías Mascaró.  
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

## Seccion política.

### CUESTION DE ORIENTE.

El *Journal des Débats* publica el extracto de una correspondencia de Constantinopla, fecha el 30 de enero, que le remite uno de sus redactores que actualmente reside en aquella capital.

«Nos confirman, dice, la noticia de la crisis que ha producido la salida del ministerio de la Guerra del cuñado del sultan el seraskier y general en jefe de los ejércitos otomanos Mehemet-Alí. No obstante, las cartas no hacen más que mencionar el hecho, sin espresar las razones que hubiese para ello ni los resultados que se esperan de este cambio, porque no se publicó oficialmente esta determinacion hasta despues de pasada la hora del correo. En todas las revoluciones de este género en Turquía, es inevitable el influjo en parte á las intrigas misteriosas del harem, á rivalidades públicas ó secretas de personas, á influencias ocultas, que representan siempre el principal papel. Qué causas de esta clase han contribuido á la caída de Mehemet-Alí, es lo que no podemos decir; pero si se necesita atribuir tambien á este acontecimiento un sentido político, me parece que debe verse en él una prueba del deseo que anima el Divan de aproximarse cada vez mas á la Europa occidental, y vivir con ella en relaciones aun mas íntimas. Hace tres dias, cuando fué conducida por el telégrafo esta noticia, se representaba como una victoria del partido de la paz en Constantinopla sobre el partido de la guerra, cuyo gefe reconocido era el seraskier Mehemet-Alí. Esta apreciacion es inexacta. No hay, en efecto, en Constantinopla partido de la paz, ó si realmente existe, lo disimula tanto que no lo da á conocer. Al contrario, todos los hombres influyentes, todos los personajes que figuran en el pais, ó que intervienen en los asuntos, están acordes para reconocer que no era posible otra cosa mas que la guerra despues de la invasion de los principados, y que era menester resistir, ántes que acceder á las exigencias de Rusia, hasta el último extremo, so pena de abdicar completamente. En esto todos están unánimes, y es probable que resistirian aunque fuesen abandonados por toda Europa: con razon ó sin ella, están muy convencidos de que la guerra es una cuestion de vida ó muerte para el imperio.

Pero donde cesa su conformidad, es cuando se trata de discutir la conducta que hay que observar y los

medios que han de emplear en su querrela con Rusia. El partido de Reschid-Bajá aconseja, al mismo tiempo que hace los mayores esfuerzos é impulsando la guerra lo mas enérgicamente que le es posible, que se manifieste siempre la mayor deferencia á la Europa aliada de Turquía, y que se sigan sus inspiraciones, aunque puedan resultar de ello obstáculos momentáneos, dificultades y aun peligros aparentes. Este partido, bien penetrado de la justicia de su causa, cree que Europa no puede abandonarle, y que la importancia de los intereses que están en juego obligará necesariamente, quieran ó no, á las grandes potencias á no dejar abandonado el imperio otomano á la ambicion de Rusia. Ilustrado por la esperiencia y el conocimiento que tiene del extranjero, sabe bien, que si Turquía tuviera que resistir sola á los ejércitos de Rusia acabaria por ser vencida inevitablemente. Necesarios le serian apoyos que puedan asegurarle el apoyo de aliados tan considerables como Francia é Inglaterra. Desde que entró Reschid-Bajá en el ministerio, este partido, que por último ha dominado en los consejos del sultan, ha dado todas las pruebas de deferencia que ha podido imaginar á la opinion europea, que quisiera sobre todo evitar el abominable azote de la guerra, así como á los gobiernos que no querian renunciar á la idea de la conservacion de la paz hasta el último trance. Proposiciones conciliadoras, plazos para la declaracion de guerra, aceptacion de armisticio, nada de lo que podia ser considerado por Europa como prenda de moderacion, ha omitido; si se exceptúa la primera nota de Viena, que todo el mundo reconoce hoy haber sido inaceptable, á todo se ha sometido; pero obrando así, el Divan ha recojido de ver llegar á la bahía de Besika la escuadra anglo-francesa, y atravesar despues los Dardanelos, y lanzarse, en fin, al mar Negro, mientras que por otra parte la diplomacia de los gabinetes, al principio tan poco simpática á la Turquía, ha acabado por llevar su causa á Viena, y dar en su favor un juicio que las grandes potencias están hoy obligadas á que se ejecute, apremiadas por el honor y el sentimiento de su propia dignidad. Este partido se compone, en general, de personas que han viajado por Europa, que han ocupado destinos importantes en ella, y que saben apreciar su civilizacion.

En oposicion á este partido figura el que tiene por gefe del Seraskier Mehemet-Alí. Este partido re-

presenta quizá mejor que el otro á la mayoría de la nacion; pero esta mayoría que no se ha ilustrado con el contacto de los europeos, que no entiende nada de negocios, y que mantiene vivo el recuerdo de los reveses experimentados por el imperio de treinta años á esta parte, conserva una desconfianza casi incurable en el extranjero. No cree en la sinceridad del interes que los gabinetes tienen en favor de la causa de Turquía; no cree mas que en el dios de Mahoma. Este partido cobra su fuerza en las mezquitas, recibe sus impresiones de los doctores de la ley, del pueblo; de cuyos mas humildes rangos ha salido el mismo Mehemet-Alí. Mozo de café en su infancia, fué acogido por el antiguo sadrazan Khosrew-Bajá, que encontrándole un dia por casualidad en las calles de Constantinopla, se prendó de su buena presencia, y despues de haberlo tenido algun tiempo en su casa se des poco comunes, el paje llegó á ser uno de los oficiales mas considerados de la casa imperial, cuando subió al trono el sultan Abdul-Medjid. Léjos de perder nada de su crédito con la muerte de su dueño, Mehemet-Alí encontró en el jóven sultan un corazon confiado y generoso que, apartándose de la costumbre continuó favoreciendo á los antiguos servidores de su padre. Por esto casó á una de sus hermanas con Mehemet-Alí, cuya fortuna no cesó de aumentar hasta que ha llegado á ser por medio de esta alianza y por la posicion que ha tomado, uno de los principales personajes del imperio, y el gefe reconocido de lo que puede llamarse el partido popular. A pesar de sus talentos y de la rapidez maravillosa con que ha sabido armar, equipar y organizar, no obstante la situacion deplorable de la Hacienda, un ejército que cuenta con mas de 200,500 hombres sobre las armas; á pesar de sus cualidades eminentes y de sus talentos, decimos, Mehemet-Alí no ha podido renunciar á sus antiguos hábitos; ha conservado las preocupaciones de su origen. El era quien siempre rechazaba obstinadamente en el consejo todos los medios suaves propuestos por Europa; el que resistia á todos los ofrecimientos, el que predicaba la desconfianza contra el extranjero; el que sustentaba que Turquía no debía contar mas que consigo misma, y que todas las inspiraciones venidas del exterior, no eran mas que lazos, ó el resultado de las preocupaciones exclusivamente egoistas de las potencias cristianas.

Por esta razon ha sido con frecuencia un embarazo para el Divan,

á quien ha podido comprometer mas de una vez con sus aliados, y por esto mismo debe ser considerado su alejamiento del poder como prueba de que la influencia de Europa y el deseo de unirse cada vez mas al Occidente, para entrar en la gran familia, triunfan en Constantinopla. Mehemet-Alí es reemplazado, como se sabe, por Riza-Bajá, que tambien ha ocupado el puesto de seraskier durante algunos años. A él es á quien debe en parte el ejército su organizacion actual, y asegúrase que su nombre ha conservado popularidad en él. Cibrisli-Mehemet, hoy gobernador de Andrinópolis, embajador que fué en Inglaterra y general en jefe del ejército de Arabia, ha sido elevado al ministerio de Marina, en reemplazo de Riza-Bajá. No hay noticia de los ejércitos, como no sean algunos combates de poca importancia que han tenido lugar. El vasto imperio de Rusia es el de mas estension que existe en el Orbe, ocupando grandes regiones de Europa y de Asia, y tiene cerca de una sexta parte de los habitantes del globo. Es 41 veces mayor que Francia y 138 veces mayor que el Reino-Unido y de Inglaterra, y todavia parecia muy chico, á la ambicion del emperador Alejandro que deseaba hacer de Francia un estrado para señoras rusas; de Inglaterra, puestos de pesca con caña y anzuelo, de España y Portugal un olivar para que produzcan aceite para las máquinas rusas; que quiere el Báltico para patinar, el Caspio para bañarse, el mar Negro para Palangana en que lavarse, el Norte pacífico Océano para alberca para pescar; quiere toda la Tartaria para praderas y para pastos de sus ganados, la Persia y la Georgia para viñas; la Turquía para jardín, la Polonia para hacienda de campo, la Filandia y la Plandia para cazar reses, y todo el Norte de América para destierros y presidios de los pocos que queden en los paises dichos.

Hé aquí la nomenclatura de los títulos que el emperador de Rusia usa en los actos oficiales:

Nicolas, por la gracia de Dios, emperador y autócrata de todas las Rusias, de Moscou, Kieff, Wladimir y Nowgorod; czar de Kasan, de Astracan, de Polonia, de Siberia, del Chersoneso Taurico, señor de Pscoff y gran príncipe de Smolensho, de Lituania, de Valaquia, de Podolia, de Finlandia; príncipe de Estonia, de Livonia, de Curlandia y de Samogitia, de Bialystok,

de Karelia, de Trer, de Jongria, de Perms, de Viatha, de Bulgaria y de otros muchos países; señor y gran príncipe del territorio de Novgorod inferior, de Tschornigoff, de Riazan, de Polotsk, de Rostof, de Jaroslaf, de Bielozero, de Oudurin, de Obdoria, de Kondimia, de Witebsk, de Altislaf y dominador de toda la region hiperbórea; señor del pais de Heria, de Kartalina, de Grousinia de Kabardinia y de Armenia; señor hereditario y feudal de los principales Tscherrhesses, de los de las montañas, y de otros mas; heredero de la Noruega, duque de Schleswig-Holstein, de San Ormarn, de Ditmarsen y de Oldemburgo, etc. etc.

A estos títulos debe añadirse el de señor temeroso de Dios, que el czar se ha atribuido recientemente, sin duda para aumentar la lista. Los escudos de armas guardan perfecta analogía con estos dictados pontosos.

El Correo del Norte publica el siguiente curioso anagrama descubierto últimamente por un magistrado de Valenciennes:—«Combinando las setenta letras de la siguiente frase.—*A sa Majesté Impériale, le Czar Nicolas, souverain, et autocrate de toutes les Russies,* (A su Magestad Imperial el Czar Nicolás, soberano y autócrata de todas las Russias), se hallará letra por letra, excepto la vocal o que es doble, lo siguiente:—*Ta vanité sera ta perte, elle isole la Russie; tes successeurs te maudiront à jamais.* (Tu vanidad te perderá, pues que aísla á la Rusia; serás maldecido por todos tus sucesores.)

La comision militar de la Dieta germánica ha formado una relacion de 29 de enero último, sobre los resultados de la inspeccion militar, ordenada por la asamblea federal. El efectivo de los contingentes activos y de reserva se eleva á 403,366 hombres, á saber: Austria, 1<sup>o</sup>, 2<sup>o</sup> y 3<sup>o</sup> cuerpo de ejército, 126,429; Prusia, 4<sup>o</sup>, 5<sup>o</sup> y 6<sup>o</sup> cuerpo, 106,647; Baviera, 47,476; 8<sup>o</sup> Wurtemberg, Baden y Darmstadt, 40,209; 9<sup>o</sup> Sajonia, Capsel, Nassau, Luxemburgo, Leimburgo, ciudades anseáticas y Mecklemburgo, 36,594, division de infantería de reserva, 14,140.

El efectivo asciende á 525,037 hombres, comprendiendo estados mayores, 3,371; infantería, 404,502, de los cuales, 28,621 son cazadores y carabineros; caballería, 71,149 ginetes con 42,032 caballos; artillería, 49,270 hombres con 7,424 caballos; cuerpos especiales, 5,745; á estos deben agregarse, no combatientes, 1,470 físicos y 16,838 encargados de los trenes. La artillería de sitio consta de 250 piezas, de ellas 122 cañones, 31 obuses y 97 morteros; el material de los puentes consiste en 166 pontones y 19 1/4 equipajes á la Birago, para una estension de rio de 5,039 pies; estas fuerzas se hallan repartidas en 387 batallones, 409 escuadrones, 147 baterías, 38 1/2 de artillería gruesa, 70 3/4 montada, y 37 3/4 de lomo, con 1,122 piezas.

# Palma

2 DE MARZO.

## ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Antonio Garcia de Valdivia, primer comandante del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones el mismo cuerpo. —El teniente coronel sargento mayor— Fabian Aznares.

## Boletin religioso.

### Santos del día.

SAN HEMETERIO Y SAN CELEDONIO MÁRTIRES.

*San Hemeterio y san Celedonio hermanos, hijos de san Marcelo y soldados aguerridos de las legiones romanas que guarnecian la ciudad de Leon en España, pero mucho mas valerosos en defender la pureza de la fe cristiana que profesaban, por cuyo motivo fueron maltratados con muchos tormentos; y trasladados á Calahorra, les coronaron alli de martirio muriendo degollados á vista de un numeroso concurso, que fué tambien testigo de los prodigios con que el cielo demostró cuan aceptable le era aquel sacrificio.*

## CULTOS.

MAÑANA VIERNES

### En las Capuchinas

Continúan las cuarenta horas dedicadas al Smo. Corazon de Jesus, esponiéndose S. D. M. á las seis de la mañana; á las cuatro de la tarde tendrá lugar el devoto ejercicio del deífico Corazon, y á las seis se hará la reserva.

Al toque de las Ave Marías se hará el ejercicio de la Agonia de Ntro. Señor Jesucristo, cuya devocion se repetirá todos los viernes de cuaresma á la misma hora.

## GACETILLA.

MUGERES DE BROEDINGAG.

En una de estas reuniones particulares que tanto amenizan el trato social, y que por diversos motivos tanto escasean en Palma, reunion en donde el buen tono mas esquisito se hermana agradablemente con la mas benévola franqueza, la última noche de Carnaval, se presentaron de improviso seis ú ocho gigantescas apariciones que hubieran hecho erizar los cabellos de espanto, si desde luego no hubiesen hecho desplegar las mandíbulas á carcajada tendida. La hilaridad no dió lugar al miedo: no hubo ataques de nervios porque los hubo de risa. Las concurrentes no se asustaron porque no tuvieron tiempo de hacerlo; pero cosa era de asustarse al ver aquellas visiones que, cubiertas de femeñiles arreos, parecian hembras escapadas de la segunda isla en que naufragó el intrépido capitán Gulliver. Pensaban algunos que eran las hijas de Galafre ó las sobrinas de Malamburgo, porque, gracias al silencio de Pulci y de nuestro Cervantes, no nos consta que fuesen casados ni que tuviesen hijas, siquiera naturales, Caraculiambro y *Morgante Maggiore*. Si el gigante vizcaíno que ahora está á la pública espectacion de los palmesanos, en vez de ser vizcaíno fuese turco, podria sospecharse que habia traído de *ocultis* algun serrallo, y que aquellas eran sus odaliscas que, por falta de canucos negros, se habian escapado y salido á dar un paseo y tomarse un rato de agradable solaz. Pero estas congeturas hubieran salido fallidas porque no eran mas que seis ú ocho jóvenes de los mas altos de esta ciudad que tuvieron la chistosa ocurrencia de embutir sus tínicas formas en sendos disfraces, parodiando algunos diferentes trages del sexo femenino.\*

### CAMBIO DE TÍTULO.

En muchos de los periódicos de la corte y en algunos de provincia se lee lo siguiente:

«Aunque el *Diario de Palma* lo ponga en duda, porque hasta el 8 nada se sabia en la capital de las Baleares, es positivo que el cuartel del general Infante fué trasladado de Iviza á Palma, el mismo día que se resolvió dar de baja en el ejército á los generales Concha y O'Donell.»

Es de advertir que *Diario de Palma* está de cursiva, y por lo mismo no podemos menos de suponer que este suelto se refiere al periódico nuestro. Hay escritores de frase tan revésada y ambigua que no se sabe si niegan, dudan, ó afirman la proposicion de que tratan. No sostendremos ni negaremos que esto haya acontecido alguna vez á nuestro *Diario*, pero lo que es con respecto al caso presente podemos estar bien seguros que ni ha negado, ni dudado, ni afirmado. La prueba es sencillísima. El *Diario* no ha hablado de tal cosa. Si seria que quisiesen referirse al *Genio*? Pues entonces, ¿cómo no haber advertido las diferencias del título? Si los periódicos, que por desenoio ó con cuidado tuercen la verdad de los hechos de que dan cuenta, tuviesen que andar por el camino de las rectificaciones, cuán larga seria la procesion!

## Boletin

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

### NAVEGACION

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Laud San José, su patron Pedro Estéva, de Audraix, con jaban.

Id. San Cayetano, su patron Andres Melis, de Cullera, con arroz.

Polacra goleta Amalia, su patron Sebastian Pou, de Cádiz, con cueros.

Palma 2 de febrero de 1854.—El administrador—Perez.



### MALLORQUIN Y BARCELONES.

Se avisa al público que el domingo 5 del que corre, á las once de la noche, saldrá de este puerto para el de Iviza, con la correspondencia pública, el paquete de vapor correo el *Mallorquin*, al mando del capitán D. José Estade y Sabater; admite carga y pasajeros para dicho punto. Palma 1.º de marzo de 1854.—El administrador—Miguel Estade y Sabater.

### CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 28.

De China y de la isla de la Reunion en 94 dias fragata de guerra francesa Capricieuse, al mando del cap. de navío Mr. Roque Maurel.

Día 1.º de marzo.

De Mahon en 15 horas vapor G. C. Piles, su comandante el teniente de navío D. Engenio de Agüera Bustamante.

De Argel en 4 dias laud Sau Pedro, de 35 ton., su pat. Juan Schembri, con un pasajero y lastre.

De Blanés en 2 dias laud Fortuna de 36 ton., pat. Rafael Matas, con madera y pipas vacías.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 28.

Para Iviza místico Veloz, de 36 ton., patron Juan Pujol, con 12 pas., lastre efectos y balija.

Día 1.º de marzo.

Para Barcelona vapor Mallorquin, cap. Estade, con 21 pas., géneros y balija.

Para Oran laud Sangre, de 24 ton., pat. Juan Porceri, con aguardiente aceite y efectos.

## Ventas.

Hay de venta una casa, en la parroquia de Santa Eulalia, y á las inmediaciones de Santa Clara: en esta imprenta darán razon.

Se halla de venta una tartana para seis asientos, en bastante buen estado y á un precio cómodo: en la calle nueva del Carmen núm. 46 cuarto principal darán razon.

## Pérdida.

El que haya encontrado un cuarto de billete con el número 17,402, de la loteria moderna del 25 de febrero último, se servirá entregarlo en casa del espendedor D. Jaime Muntaner, frente Santa Eulalia, donde se gratificará al que lo encontrare.

La persona que tenga libros, documentos, papeles, etc., del señor D. Francisco March, abogado que fué de este Iltre. colegio, ó al revés que crea haberlos facilitado á dicho abogado, acada dentro de ocho dias á su viuda, frente las cárceles de esta capital.

## LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

### LA PERLA DE ALCUDIA,

Ó SEA EL ASEDIO DE ESTA CIUDAD

por los comuneros.

Novela histórica seguida de la historia compendiada de Alcudia,

por JUAN REINÉS

médico y cirujano, natural y vecino de la misma

PROSPECTO.

La guerra que los comuneros de Mallorca hicieron por espacio de un año á los alcudianos y los dos sitios que por aquellos sufrió Alcudia en 1521 y 22, es un suceso que resonó grandioso por todos los ángulos y centro de la península: ¿quién ha olvidado?

Los cronistas se contentaron con describir de un modo general, y tan superficialmente que su estudio no excita el interes que se merece. Por este motivo me ha parecido indispensable á fin de que su lectura sea mas grata y amena, especificar los combates trabados entre comuneros y alcudianos, y apelar á alguna ficcion; pero sin el mas mínimo perjuicio de la parte histórica de esta guerra.

No se me esconde que esta empresa es muy superior á mis fuerzas; mas, como mi pobre patria años hace que se ha convertido en una ciudad de solos recuerdos confiados á un corto número de hombres ilustrados, me he aventurado á acometerla, temiendo que sus brillantes glorias ya casi olvidadas, desaparecieran completamente debajo el espesor de la capa mortuoria que sobre ellas han estendido sus desdichas.

Á fuerza de trabajo he conseguido atrapar manuscritos, de los cuales pudiera decirse que si no son un cadáver sobre el cual la muerte ha ya estampado del todo su sello destructor, cuando menos son unos mugrientos y carcomidos papeles, á los cuales ha sido ya tarde para arrancarles todos sus secretos. En estos manuscritos pues, y en la historia de Mallorca de D. Vicente Mut, creo haber descubierto lo que basta para patentizar la única y verdadera causa de esta guerra desastrosa, cuya descripcion forma el asunto principal de la obrita que anuncio.

Si mis opiniones son ó no exactas, los hombres ilustrados las juzgarán debidamente.

La nobleza mallorquina perseguida de muerte por todas partes, solo encontró su salvacion en el valor casi fabuloso de los alcudianos: pues las hazañas de estos en defensa de aquellos, pudieran envanecer hasta á los mismos héroes de la antigua Roma.

Esta obrita saldrá en cuatro entregas, de igual tamaño, papel y carácter de letra que el prospecto, que está de manifiesto en esta librería, pagándose cada entrega al recibirla.

Precio de la suscripcion: cinco reales por entrega, que constará de unas 128 páginas. Suscribese en la librería de Guasp, calle de Morey núm. 40.